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детальний аналіз їх змісту («Інклюзивна освіта», «Основи інклюзивної педагогіки», «Навчання та виховання дітей з 
особливими освітніми потребами», «Логопедія з методикою», спецкурс «Навчання та виховання в інтегрованих 
групах дошкільних навчальних закладах», «Практикум з логопедії» та інші). Встановлено, що робота кафедри 
педагогіки і психології (дошкільної та корекційної) Рівненського державного гуманітарного університету знаходиться 
на етапі впровадження практики інклюзивної освіти в групи дошкільних навчальних закладів. Наразі зазначені 
навчальні дисципліни вводяться в навчальний процес і мають на меті ознайомлення студентів з специфікою роботи з 
дітьми з особливими освітніми потребами в галузі інклюзивної освіти.  

Дані проведення констатувального етапу експерименту засвідчили низький 20,3% (ЕГ), 21,3% (КГ) та 
середній рівні (51,3% (ЕГ), 51,3% (КГ) професійно-особистісної готовності майбутніх вихователів до роботи з дітьми 
старшого дошкільного віку в інклюзивних групах. 

Наступний напрям експериментального дослідження включав визначення рівнів сформованості 
професійно-особистісної готовності майбутніх спеціалістів до роботи з дітьми старшого дошкільного віку в 
інклюзивних групах. Формувальний етап мав на меті формування професійно-особистісної готовності майбутніх 
вихователів до роботи з дітьми старшого дошкільного віку в інклюзивних групах. Завдання формувального етапу 
дослідження: накопичення елементарних знань про інклюзивне навчання в групах дошкільних навчальних закладах 
як важливість даного прояву у професійно-особистісній готовності майбутнього вихователя до роботи в інклюзивній 
групі; формування практичних навичок роботи з дітьми як важливої складової професійно-особистісної готовності. 

Реалізація поставлених завдань забезпечувалася двома взаємопов’язаними етапами: підготовчим і 
основним. Підготовчий етап передбачав проведення бесід, спостережень за діяльністю вихователя з дітьми з 
особливими освітніми потребами, читання різноманітних наукових джерел, проведення консультацій зі 
спеціалістами та ін. Також на цьому етапі був розроблений спецкурс «Інклюзивна освіта в дошкільному навчальному 
закладі». На основному етапі було проведено семінари на теми: «Інклюзивна освіта очима сьогодення», «Взаємодія 
ДНЗ та сім’ї», «Переваги та проблеми спільного навчання». 

Аналіз результатів дослідження засвідчив позитивне зрушення в розвитку рівня професійно-особистісної 
готовності експериментальної групи завдяки досвіду, набутому під час практичної діяльності в інклюзивній групі. 
Дані контрольного етапу в основному засвідчили високий 37,8% (ЕГ), 29,8% (КГ) та середній рівні (48,6%) (ЕГ), 
51,3% (КГ), та низького рівня – 13,6% професійно-особистісної готовності майбутніх вихователів до роботи з дітьми 
старшого дошкільного віку в інклюзивних групах. 

Отже, підготовка майбутніх вихователів до роботи з дітьми старшого дошкільного віку в інклюзивних 
групах є важливим аспектом у розвитку дошкільної освіти. Вчасно підготовлений спеціаліст на етапі розбудови 
інклюзивної освіти забезпечить ефективну роботу усіх учасників навчально-виховного процесу. 
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МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ  
Царук О. В., магістрант 

Лесняк Н. В., кандидат педагогічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Вже давно в шкільній практиці і, зокрема, у мистецькій освіті спостерігається певна суперечність, коли, з 
одного боку, в школах працює значна кількість фахівців, забезпечених різними програмами, посібниками, 
підручниками, рекомендаціями для естетичного розвитку дітей, а з іншого – відбуваються майже непомітні 
позитивні зрушення у рівнях естетичного виховання та художньої освіченості школярів різного віку. 

Ознайомлення з досвідом роботи багатьох вчителів, які викладають образотворче мистецтво в початкових 
класах, засвідчує, що вони дуже мало уваги приділяють безпосередньо методичному забезпеченню уроків 
образотворчого мистецтва. Ще на етапі розробки плану майбутнього уроку такі вчителі практично ігнорують 
визначення комплексу методів, прийомів та засобів навчання, що мають використовуватися ними в процесі заняття. 
Така ситуація призводить, в свою чергу, до малорезультативної, нерідко спонтанно побудованої роботи учителя на 
уроці. У підсумку методично «обділені» заняття з образотворчого мистецтва проходять хаотично та неефективно, 
нецікаво як для вчителя, так і для дітей. 

І, навпаки, уроки вчителів, добре обізнаних з методикою викладання та досконало володіючих всім 
арсеналом методів, прийомів і засобів навчання, відповідних предмету «Образотворче мистецтво», стають справжнім 
святом для молодших школярів. Діти з радістю чекають на такі уроки, згодом зацікавлено оволодівають певними 
знаннями, навичками та уміннями й залюбки створюють власні художні роботи [3, с.98]. 

Зображувальна діяльність сприяє більш цілісному сприйманню сутності образотворчого мистецтва, розвиває моторику 
руки та сенсорні здібності учнів; поєднує теорію та практику. На уроках учні малюють виконують об’ємні роботи, що дозволяє їм 
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зрозуміти особливості матеріалу, його специфіку, наочно побачити переваги та недоліки.  
Важливий аспект педагогічного впливу засобів художньої творчості на становлення особистості учня не реалізується в 

повній мірі. Потребує вивчення проблема ефективності змісту і педагогічних методів викладання образотворчого 
мистецтва, теоретичне і методичне забезпечення цього процесу, умови ефективної організації зображувальної 
діяльності [2, с.22].  

Специфіка викладання образотворчого мистецтва в сучасних умовах потребує від учителя широкого 
впровадження деяких нетрадиційних або мало використовуваних методів, прийомів та засобів навчання, серед яких: 
особистісно-зорієнтовані, колективні, ігрові, інтегративні, творчо-стимулюючі, емоційно-регулюючі, проблемно-моделюючі, 
перцептивно-аксіологічні у вербальних та невербальних варіантах, електронно-інформативні, поліекранні тощо. 

Однак відсутність у школах належних педагогічних умов (недостатня кількість відповідно оснащених 
кабінетів образотворчого мистецтва, брак необхідного обсягу технічних засобів навчання, наочно-методичних, 
натурних, репродукційно-ілюстративних та художніх матеріалів і приладдя, а також незадовільна забезпеченість 
шкіл добре підготовленими фахівцями) робить процес використання найбільш ефективних засобів та методів 
викладання образотворчого мистецтва скоріше винятковим явищем, ніж масовою практикою [5, с. 66]. 

Про важливість правильної організації зображувальної діяльності та дотримання оптимальних, тобто необхідних та 
достатніх педагогічних умов у навчально-виховному процесі сучасної школи писали багато вчених (А. М. Алексюк, 
Ш. А. Амонашвілі, Г. С. Костюк, В. О. Оніщук, О. Я. Савченко, М. М. Скаткін, В. О. Сухомлинський та інші). 

На думку Ш. А. Амонашвілі, цілісний розвиток естетичної культури та художньої освіти молодших школярів 
можливий передусім під впливом цілеспрямованого педагогічного керівництва, що базується на відповідних загальних 
педагогічних умовах, серед яких: 

— урахування вікових особливостей дітей молодшого шкільного віку щодо опанування ними образотворчого 
мистецтва; 

— програмно-методичне забезпечення і, зокрема, визначення необхідного та достатнього обсягу знань, умінь та уявлень 
молодших школярів в рамках шкільного курсу образотворчого мистецтва; 

— створення найбільш сприятливих психологічних умов для проведення в 1-4-х класах занять з образотворчого 
мистецтва; 

— підготовка та використання достатнього арсеналу організаційно-технічних засобів для викладання образотворчого 
мистецтва в початковій школі. 

При цьому слід зважати на те, що перераховані педагогічні умови можуть впроваджуватися лише взаємопов'язано та 
одночасно, оскільки уточнюють та доповнюють одна одну [3, с. 158]. 

До організаційних умов слід віднести й кадрову забезпеченість занять з образотворчого мистецтва достатньо 
підготовленими до такого виду педагогічної діяльності фахівців (педагогів-художників, художників-педагогів або просто 
вчителів, які добре володіють методикою викладання образотворчого мистецтва саме в початкових класах). 

Урахування вікових особливостей молодших школярів у процесі опанування ними образотворчого 
мистецтва в школі має надзвичайно важливе значення для ефективного керівництва їхньою образотворчою 
діяльністю, розширенням художньо-естетичного кругозору, розвитком образного мислення і візуального 
сприймання, уяви, спостережливості, зорової пам’яті, вихованням естетичних почуттів та смаків. Відтак відчутно 
допомагає вчителеві в налагодженні особистісних контактів з кожною дитиною, що, в свою чергу, сприяє повнішому 
розумінню її інтересів, потреб та спроможностей. 

Очевидно, що зацікавленість (або інтерес) молодших школярів образотворчою діяльністю залежить і від 
уміння вчителя розумно організовувати та методично грамотно проводити колективні, групові та індивідуальні 
заняття з образотворчого мистецтва як на уроках, так і в позакласній роботі [5, с. 67]. 

Програмно-методичне забезпечення варто розглядати як необхідну педагогічну умову в здійсненні 
художньої освіти та естетичного виховання дітей молодшого шкільного віку. Як інструмент педагогічної дії, воно 
робить образотворчу грамоту доступною для кожного учня незалежно від ступеня його здібностей, збагачує 
образотворчу діяльність молодших школярів, додає дітям більшої сміливості та впевненості. 

Останнім часом в Україні розроблено чимало програм з образотворчого мистецтва для 1-4-х класів різних 
освітніх закладів (автори: Є. А. Антонович, Е. В. Бєлкіна, В. М. Вільчинський, С. В. Коновець, Л. М. Любарська, 
С. П. Свид, В. А. Шпільчак). 

Певні досягнення є у створенні підручників і посібників з образотворчого мистецтва для молодших 
школярів (авт.: Л. В. Бабенко, Л. М. Божко, В. В. Вільчинський, Л. М. Любарська, Т. В. Коваленко, М. А. Кириченко, 
В. П. Тименко та інші). 

Та попри все, у контексті зростання значущості гуманітаризації процесу освіти та виховання, програмно-
методичне забезпечення шкільних занять образотворчого мистецтва у початкових класах ще не можна вважати 
достатнім і цілком задовільним. Це, зокрема, стосується зовсім незначної кількості сучасних вітчизняних посібників 
та методичних рекомендацій для вчителів, які викладають образотворче мистецтво в початковій школі. 

За нашими переконаннями, до програмно-методичного забезпечення необхідно віднести не лише наявність 
достатньої кількості та якості відповідних сучасним вимогам програм, підручників, посібників і методичних 
рекомендацій, але й високий рівень методичної підготовки та педагогічної майстерності фахівців, які викладають 
образотворче мистецтво в 1-4-х класах [1, с. 54]. 

Давно відомо, що створення позитивного емоційного фонду для діяльності учнів є одним з методичних 
прийомів покращення сприйняття та усвідомлення школярами навчального матеріалу. Тому створення найбільш 
сприятливої психологічної атмосфери для проведення в 1-4-х класах занять з образотворчого мистецтва слід 
віднести до розгляду особливо актуальних педагогічних умов, адже «у молодших школярів стають більш дієвими і 
виявляються в різноманітних формах мотиви поведінки на основі позитивних переживань…». Іншими словами, 
інтерес учнів початкових класів до образотворчого мистецтва залежить і від позитивного емоційно-психологічного 
клімату в навчально-виховному процесі та, особливо, вміння вчителя створювати на уроках і позакласних заняттях 
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таку доброзичливу, сприятливу атмосферу, коли робота й спілкування здійснюється плідно та творчо. Саме така 
атмосфера дає змогу кожній дитині відчути усвідомлене бажання працювати, навчатися без страху, спокійно, з 
відчуттям задоволення від спроби власних сил, від особистих успіхів в набутті нових знань та художньо-творчій 
самореалізації [4, с. 57]. 

Доброта, педагогічний такт учителя підтримують учня, дають змогу повірити в себе, позбавитись 
невпевненості. А знання основ педагогічної майстерності, законів спілкування та дитячої вікової психології 
допомагають педагогу стимулювати творчі здібності школярів, моделюючи так звану «ситуацію успіху», тобто 
обстановку загального емоційного піднесення та зацікавленості. 

Підготовка та використання організаційно-технічних засобів для результативного опанування 
образотворчим мистецтвом в початковій школі далеко не другорядна педагогічна умова, яка значною мірою впливає 
як на рівень викладання, так і на якість дитячої образотворчості. 

В сучасній ситуації це означає особливу актуальність проблем, пов’язаних з максимально ефективним 
використанням всіх можливих засобів навчання. Мається на увазі не тільки ТЗН, але й раціональна організація 
діяльності вчителя та учнів (оптимальна побудова розкладу шкільних занять, оснащення предметного кабінету, 
наявність матеріальних умов для образотворчої діяльності дітей тощо). 

Якість викладання зазначеного шкільного предмета ще значною мірою залежить від певного предметно-
просторового середовища, в якому здійснюється навчально-виховний процес. Оскільки образотворче мистецтво 
належить до групи гуманітарно-естетичних шкільних дисциплін, то логічним виглядає висновок про необхідність 
створення спеціального художньо-естетичного середовища для образотворчої діяльності школярів [5, с. 68]. 

Отже, за умов оптимальної організації сприймання та оцінювання творів образотворчого мистецтва у більшості 
молодших школярів поглиблюються знання, розвиваються навички сприйняття художнього образу як однієї з 
основних естетичних цінностей твору, удосконалюється оцінна діяльність. Крім цього, емоційні переживання від 
сприйнятих мистецьких творів мають для багатьох дітей цілком конкретну особистісну цінність. 
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Одним з важливих показників трудової підготовки учнів, як відомо, є розвиток технічного мислення, на що 
одностайно вказують Джевага Г., Кудрявцев Т., Гільбух Ю., Сидоренко В. та інші психологи-дослідники [1, 2,3,5]. 
Воно може проявлятися через різні здібності (аналізувати, порівнювати, узагальнювати тощо). Одна з 
найважливіших здібностей, яка формується у старшокласників упродовж процесу навчання, – здатність до 
оволодіння різними способами розв’язування практичних технічних завдань на теоретичному рівні, тобто здатність 
діяти подумки. Ця здатність – фундаментальна складова людського інтелекту, яка дає змогу людині діяти з 
предметами опосередковано, оперуючи їх образами (наочними, схематичними, знаково-символічними) [5]. Вона є 
психологічною передумовою будь-якої діяльності, забезпечуючи прогнозування, пошук способів досягнення мети й 
узагальнення результатів пошуку.  

Але на перший погляд здається, що процес трудового навчання, коли на практичну діяльність учнів 
традиційно відводять 75-80% навчального часу, мало пов’язаний з їх розумовою діяльністю. Проте є всі підстави 
стверджувати, що така думка помилкова. Мета діяльності може бути і практичною, а не тільки абстрактно-
теоретичною. І якщо людина успішно досягає її в нешаблонних умовах, то є всі підстави вести мову про практичне 
мислення. Більше того, існують численні свідчення, що практичне мислення аж ніяк не простіше від абстрактно-
теоретичного [3, 4]. Коли спостерігати за роботою учнів на уроках профільного і трудового навчання, то зовнішні 
ознаки їх дій не вказують на потребу мислительних зусиль. Але насправді це зовсім не так. Щоб переконатись у 
цьому, достатньо звернутися до аналізу трудових дій працівника будь-якої з „практичних” професій, яка найбільш 
наближена до змісту трудового навчання школярів. Цій умові відповідають професії пов’язані і з обробкою тканин 
(швея, закрійник, кравець). Яким же змістом наповнені їх трудові дії. 

Починаючи обробку кожної наступної заготовки, вони уважно перевіряють її на придатність, тобто 
вирішують питання, чи відповідає матеріал заготовки його марці, вказаній на кресленні, чи не бракована вона, чи 
достатні її розміри порівняно з заданими на кресленні розмірами майбутньої деталі. Така перевірка є прийняттям 
рішення, яке відбувається на основі порівняння та аналізу характеристик заготовки. Але відбувається все це 
приховано від стороннього спостереження. 

Щоб здійснити обробку заготовки, слід правильно вибрати різальний і допоміжний інструмент, пристрій, 
вимірювальний засіб. Користуючись ними, потрібно періодично перевіряти їх стан (наприклад, якість загострення 
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